

Előfizetési árak

Helyben:

Egész évre 10 kor., fél évre
5 kor., negyed évre 2 k. 50 t.

Vidéken:

Egész évre 12 kor., fél évre
6 kor., negyed évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fillér.

SZENTESI LAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Vajda B. Utóda könyvnyom-
dája Szentés, Kossuth-tér

Egyes példányok kaphatók

Lapunk könyvnyomdájában
valamint lapkihordóinknál,
kiknél lapunk előfizetése is
megrendelhető.Megjelenik hetenként kétszer:
csütörtökön és vasárnap,
a kora reggeli órákban.

Felelős szerkesztő:

SIMA LÁSZLÓ

Főmunkatárs:

HEGYI ANTAL

Hirdetések árát,
valamint nyilvántartási költségeket kiadóhivatalunk méret
szerint a legutányosabban számít.

Kisért az államosítás.

— Január 11.

A szekesfővárosi lapokban, nap-nap után, dörgedelmes cikkek látnak napvilágot, melyek a lezajlott törvényhatósági tisztújítások ötletről mind azzal foglalkoznak, hogy a 6 évenként megújuló választások minő káros hatással vannak a tisztviselőkre s a bizottsági tagok ezen törvényben fenntartott jogát ha nem is lehet mostanában teljesen eltörölni, legalább alaposan meg kell nyírni. Igaz hogy a legközelebbi mult nagyon is tanulságos tapasztalatai folytán keletkezett országos közhangulat nyomása alatt az államosítás hívei most már szetidebb hurkokat pöngetnek, de az, a mit vitának, amit óhajtanak, a mit megérlelni kívánnak, a törvényhatóságok önkormányzati jogának oly lényeges csorbitását okozza hogy nem árt a független sajtónak már most szembeszállni azzal az áramlattal, mikor még csesemőkorát élni.

Most már nem beszélnek a tisztválasztási jog teljes eltörléséről és ennek a királyi kinevezések általi helyettesítéséről, hanem, hogy terveiket tetszősáb alakban mutassák be, beszélnek élethossziglan tartó választásokról. Hát hogy a törvényhatóságok önkormányzati jogának ilyenmő megcsontítása tán még veszedelmesebb a kinevezésnél, azt vitatni is egész feleslegesnek látszik; de nehogy a látszat kedvező volta ennek a felállamosításnak utját egyenesse, néhány érvt itt megrögzíteni céloz ezuttal.

A törvényhatóságok egyik legfőbb önkormányzati joga, mely a nemzeti önvédelem szempontjából elsőrendű fontosságú az, hogy tisztviselőit időnként szabadon választja, természetesen az egyéni képességen kívül azt is szem előli tartva, hogy megvan-e az illetőben az elhatározás, alkalomadtán a megtámadott alkotmány védelmére kelni. Már most, ha az a képviselő élethossziglan választatik, a törvényhatóság elesik azon védelmi eszközétől, hogy a szerint jutalmazzon vagy büntessen, amint azt a hazafias magatartás vagy a hatalom előtti szolgálomeghunyáskodás magával hozza vagy megérdemli.

Ezt a fontos harci eszközt a törvényhatóságnak kiadni a kezéből azon tarthatatlan érv miatt, hogy a tisztviselő az időnként megújuló választások folytán a közönség kegyhajhászsára van utalva, a legnagyobb könnyelműség volna, mert az nem nagy baj, sőt némileg kötelesség is hogy a tisztviselő, a törvények korlátai között, a választó közönség érdekeit szolgálja, de az igazan baj lenne, ha a tisztviselő, elmozdíthatatlanságában bizva, hazaelenes célokra könnyebben kapható volna.

De azután azok a 6 évenként megújuló választások, mint a lezajlott tisztújítások országszerte igazolják, nem egyebek, mint az élethossziglan való választásnak nem törvényben gyökerező, hanem gyakorlatlan alapuló alkalmazása. Hiszen az ujjainkon feltudnók számlálni azokat az eseteket, melyekben a bizottságok indítatva érezték magukat egyik-másik tiszt-

viselő elejtésére s helyének más, alkalmasabb egyénnel való pótlására. Általában azonban, majdnem kivétel nélkül, a régi tisztviselőket újra megválasztották s ezzel mintegy gyakorlatba vették az élethossziglan való választást anélkül, hogy a törvényben megállapított jogukat feladták volna.

Egészen másként alkulna azonban a helyzet, ha az ilyen módon honorált tisztikar újabb alkotmányvédelmi harcban megfedeknének hazafiai kötelességéről s magát és befolyását a támadó hatalom támogatására felajánlaná. Ily esetben azután az a most türelmesnek mutatkozó törvényhatósági bizottság bizonyára élne jogával s az ilyen hazája ellen állást foglaló tisztikart elsőpörné a föld színéről.

S minő Magyarországon sohasem tudja, hogy mikor támad ismét egy fagyos szél Bécs tájékáról, hogy legfőbb kincsünket: alkotmányunkat elvegye, vagy megnyírálja, s mithogy őseinktől örökölt vagyunkon megvédésében nekünk a törvényhatósági tisztikar ellentállására feltétlen szükségünk van, azért nem tágíthatunk azon álláspontunktól, hogy a választási rendszer fenntartása a törvényhozás elsőrendű kötelessége.

Ézt az álláspontot fogadta el a függetlenségi párt már akkor, midőn egy alkotmányválság bekövetkezését igen sokan még lehetetlennek tartották, azért a Szapáry-kormány államosítási javaslatát agyonbeszélés alkalmazásával törvényerőre emelkedni nem engedte.

Ugyanazt a meggyőződést tápláljuk

A „SZENTESI LAP” TÁRCAJA.

Zsuzsu férjhez megy.

Irtá: Ujvári Péter.

(Folytatás.)

— Magda — szölt hozzá nehéz küszködés után — nekem úgy tetszik hogy egy örökkévalóság mult el első látogatásom óta. Hát ne gyötörjön tovább. Azért jöttem.

Magda nem felelt mindjárt. Tudta, hogy Pali szereti, de ilyen heves ostromra nem tartotta elég elszántnak. A váratlan beszéd meglepte és megzavarta. De ez csak egy szempillantásig tartott. Aztán megint nyugodt lett.

— Pali maga javíthatlan — dorgálta mosolyogva.

- Szeretem.
- Rosszul teszi.
- Maga is szerel, azt is tudom.

Magda most már elpirult.

— Maga nem tudhatja.

— De tudom.

— Hát tudja.

— Akkor meg ne legyen hozzám olyan kegyetlen.

— Maga férfi, ha kegyetlenség az okosságom, elszenevedheti. De van valaki, aki

nem szenvedhetné el a meggondolatlanságomat.

— Kicsoda?

— Az édes anyám. Kegyetlenség volna, ha magára hagynám.

Pali felugrott mint a félőrült.

— Hát mit akar? Meg akar vénülni mellette?

Magda csöndesen mosolygott. Ő is felállt, Pali vállára tette hófehér kezét, a szemébe nézett kedvesen, értelmesen és ragyogott a bájosságtól, mikor halkán, egyszerűen azt mondta:

— Férjhez adom.

Benkő Pali jómodoru fiu volt, de ebben a pillanatban kitért belőle az ősi neveltség. Határozottan röhögött.

Magdát sértette ez a féktelen kitérés és harag fenyegetett sőtét szeméből.

— Ez nem nevetni való.

— Magda bocsásson meg, de ez az ötlet olyan isteniesen komikus, hogy nem fékezhettem meg magamat. Hát férjhez adja?

— No, ne legyen már ilyen bolondos, — dorgálta Magda. — Üljön le és ide hallgasson Titoknak tartottam, de magának megmondom.

Pali leült és Magda elmondta neki, hogy Zsuzsu szerelmes. Kerekest szereti, azt a szélesvállú professzort. Ugy látszik, nagyon szerelmes. Éjszaka nyöszörög, sóhajtozik, ahegyett hogy aludnák. Szegény nyilván tanako-

dik és amilyen gyöngé, nem tud határozni. Talán róstei magát, talán ő miatta, Magda miatt, nem mer határozni. Az is aggasztatja, hogy elítélik, hogy Pisztorné, Szájbélyné megszólják. Hiszen ezer dologtól félhet ilyen árva asszonyka, aki sohse tudott járni a maga lábán. Ő nem tudja nézni a vergődést.

— Gondolja meg Pali, tíz esztendő óta özvegy a szegény. Milyen boldog volt, hogy szerették, mert apa nagyon szerette. Hát késő öregségéig tartson ez a mostani szeretetlenség? Olyan mint a virág, ugy-e. Nem azerelemre teremtette az isten, nem azért, hogy valami erős ember a mellére tűzze? Kerekes nekivaló ember. Hát őszehoronom őket. Muszáj, Pali. Érti. Nem nézhetem a vergődést, aztán más okom is van. Rosszra vezet ilyen állapot, ha hosszúra nyúlik. Aztán sok bajjal járna szemmel tartani a szerelmeseket. A világnak rossz a nyelve és egy özvegyasszony könnyen kompromittálja magát, még ha ártatlan is. Nekem meg sok dolgom van, sokkal több, semhogy anyucit mindig gardírozhatnám. Hát ezért inkább férjhez adom. Ugy ám. Maga meg legyen okos és várjon türelmesen, míg a sor magára kerül. Most pedig menjen el mert ide kértem Kerekest. Holnap nem bánom, megint eljöhet.

— És akkor jobb lesz hozzám.

— Talán . . .

ma is s azon semmiféle hírlapi cikkelyezés nem változtathat. Mi Béccsel szemben mindig a legteljesebb bizalmatlansággal viseltetünk a multban s ezen érzésünk nem változott a mostani időkben sem. Nem különösen azért, mert hisz még most is sajnó a seb, melyet ellenfeleink alig két évvel ezelőtt rajtunk ütöttek.

Midőn azon okból, hogy nyelvünket a hadsereg körében is jogaihoz juttassuk, harcot folytattunk rák' csapolt a kétfejű sas, úgy, hogy karmai közül csak nagy áldozatok árán szabadulhattunk.

A törvényhatóságokat tehát az ellentállásra még inkább alkalmasabbakká kell tenni s ezt csak úgy érhetjük el, ha jogait kiszélesítjük s nem úgy, ha megnyirbáljuk. **B. V.**

KRONIKÁS JEGYZETEK.

— Január 11.

Változékony az időjárás. Most napos, azután szeles, fogcsikorgató hideg és a többi. Hellyel közzel a láb és bordatörés is kezd divatos és járványos lenni. Szóval a variáció elég. Hogy élvezetes-e az egészen más kérdés. Egészen más sor.

Ha jól emlékszem a vármegyei törvényhatósági bizottsági tagok válásztása alkalmával a dolgok mikéntjén elmélkedve arra a következtetésre jutottam, hogy a csetepaté soha sem szokott annyira maradni s ha már csetepaté volt — lesz belőle zivatar.

Időjós nem vagyok és nem kockáztatnék meg semmi jóslatot, — de most már jóslás nélkül is itt a háború.

A «Szentesi Lap» vasárnapi vezető cikke ha nagy behatással nem is volt a dolgokra; de annyi bizonyos, hogy a fejlődés mikéntjének az útját meghatározta. Egészen e cikk megjelenéséig azon sópáncsodtunk, ha vajon érdemes-e felrugni a békét.

És mióta az a cikk megjelent úgy látszik a közhangulat tisztult. Nevezetesen kezdjük észrevenni, hogy csakugyan ez a mi áldásos békénk nem is béke volt. Csak annak nevezük. Mert így volt stilszerű. Békét hagyunk egymásnak nevezetesen abból az okból hogy jobban alá tudjunk gyujtani a békeségnek.

Pali elrohant, mintha ágyából lőtték volna ki. Most már biztos volt a dolgában.

Egy órával később beállított Kerekes. Okos ember volt, aki megértette az okos szót. Magda meg tudott okosan beszélni.

— Kisasszony — szolt, mikor a szót megértette, — higgye el, boldog leszek, ha a nagyságos asszony meghallgatásra méltat. Hiszen mit tagadjam: régóta szeretem. De vele nem lehetett beszélni. Ha valami célzást tettem, úgy elröpült mellőlem, mint a kerti pillangó.

— Most nem röpül el — mosolygott Magda. — Ott van a másik szobában.

Kerekes hálisan kezét csókolta, aztan bement a másik szobába Szuszuhoz.

Zsuzu a pamplagon kuporgott és mikor Kerekest meglátta, felsikoltott.

Hogy Kerekes mit mondott neki és ő mit mondott Kerekesnek, azt se Magda, se más nem tudhatta. Zsuzu olyan halkán suttogott ahogy a virágok kihelhelik az illatot és Kerekes is tompította a vastag hangját. De bizonyos, hogy ők ketten megértették egymást. Mert mikor Kerekes az utolsó kérdésére felelelelően várt, Zsuzu lehajította szép fejét és szörnyű pirulások között csak ennyit mondott:

— Kérem kérdezze meg a lányomat.

Vég.

Az egyszerű nagy ember összevezett az egyszerű kis emberrel. A dolgok folyamatán természetesen odafordult a sor, hogy a nagy ember legyűrte a kis embert. Le egészen a földre. Mikor azután a földön hempergett a kis ember, akkor kezdett torka szakadásából ordítani:

— Engedjed el kigyelmed; mert mindjárt fölkelek és agyon vágom.

Hát így van ez. Rendesen, ha alul került az ember, akkor fenyeget.

Tessék elgondolkozni ezen az iráson: Miről is van szó? Aki érti — érti.

Jót tudok mosolyogni, mert humor is kerül bele ebbe a kezdődő vármegyei háborúságha. Nem állítom róla, hogy szánt-szándékkal, hanem; mert a véletlen úgy hozta össze a dolgok sorát, mintha a kitért vármegyei háborúságból Szentes húzná a hasznát.

A rossz májuak ugyanis rá fogták a főispánra, hogy a «csak azért is» elvére helyezkedett és ezért vette annyira szívére Szentes ügyeit. Egy nem egészen fekete máju ember hallva ezt a tracesot azt a jámbor óhajást eresztette meg:

— Istenem, hiszen akkor csak legyen mindig háborúság, ha miénk a haszon.

De maradjunk menten minden humorizálástól. Úgy is erőszakolt és ninesen benne egy csöppnyi igazság. Konstatáljuk a szintiszta valóságot. És elfogulatlanul.

Tanum lehet az olvasó, hogy a «Szentesi Lap» egyetlen-egyszer sem gyujtott még örömlüzeteket a főispánnak. Sőt a szörszálhasogató gáncsoskodás nélkül ugyan; de mindannyiszor ott volt azok között, akik politikáját kifogásolták és sehogysen tudtak megbarátkozni rendszerével és működésével.

Most azonban a legmélyebben hajljuk meg a főispán előtt a zászlót. Nem a meghódolás jeléül, hanem az elismerés zálogául. Szentes érdekében a főispán kétszer olyan eredményes működéséről tett tanúbizonyságot, aminőről még eddig álmodni sem mertünk.

Kérlelhetlen kritika; de teljes elismerés mindenkor: ez az irány elvünk.

És most a legmélyebben elismerés hangján a legmelegebb örömmel írjuk először dr. Kelemen Béla főispán működéséről azt, hogy Szentes érdekében nagyot tett s hogy ezért ennek a városnak hálásnak kell lenni.

Barázda.

UJDONSÁGOK.

Uton.

— Január 11.

Télesti alkonyat.

A fagyos, síkos pályatesten Zakatolva, sziporkázva, Robog a vonat!

Rohan, száguld velem messzire, Ismeretlen tájak fele . . .

A párás, homályos, ablakon keresztül Gomolygó, sűrű, gőzfellegen át, Nézem a forgó világot: A szaladó rónát.

Mindenfelé hőmezőket látok És pusztá, sivár, téli világot. Kimered néhol — mint valami rém — A hósvatagból egy-egy kötgém, Jeges, zuzmarás, szomorú erdő; Sírkerecszt, temető . . .

Néha rövid szüneteket tartva Barátságos kis faluk alatt Megáll a vonat: S az utasok fel-alá szállnak, Itt örülnek, ott sírdogálnak . . .

Aztán a vas-rém tovább robog (Keszermével, tenger bánatommal) Új irány, más tájak fele . . .

— Én akárhol kiszállhatok

Mindegy. Ölelő karokká!

Engem nem vár sehol senkise . . .

Orbán Géza.

— Január 11.

— Személyi hír. Dr. Molnár Jenő országos képviselő holnap — vasárnap — délután 1 órakor Szentesre érkezik.

— Az állam a városnak. Kellemes meglepetést szerzett dr. Kelemen Béla főispán a városnak. Röviden szólva: százezer koronát mentett meg a városnak azzal, hogy a tanyai iskolák államosítása tárgyában közben járt a kultusz miniszteriumban. A főispán keresztülvitte, hogy a város a tanyai iskolák államosításáról szóló szerződés megkötése után a kötelezett évi 6800 korona hozzájárulási összegből visszakap 5000 órona hozzájárulási összegből visszakap 5000 koronát, mindaddig, amíg a 100 ezer korona, melybe az építkezés kerül, le nem törleszhető. — Hogy ez a dolog mit jelent a városnak könnyen ki lehet számítani, ha tudjuk azt, hogy a tanyai iskolák főtartása ma 12 ezer koronába kerül, a mi 4 és fél százalék pótdónak felel meg s az államosítás esetén a főispán által keresztül vitt állami kedvezmény folytán nem fog egy százalék pótdónak megfelelő összegbe sem kerülni, annak dacára hogyszáz ezer koronás befektetést kell a városnak tenni!

— Munkaszünet felfüggesztés. A kereskedelmi miniszter Szentes város területén a vasúti árúk ki és berakására, továbbá elfuvarozására a vasárnapi munkaszünetet felfüggesztette.

— Leszállították a kamatlábát. A hónapok óta tartó nehéz pénzüszonyok ugy-látszih most már valahára megfognak annyira javulni, hogy a hitel kereső közönség méltányosan és jutányosan tudja kielégíteni igényeit. A hír, amelyből erre lehet következtetni Bécsből érkezik. Az Osztrák-Magyar Bank főtanácsa ugyanis Bécsben tartott ülésén tegnap elhatározta a vezértitkár indítványára, hogy az eddig 6%-os kamatlábát 5%-ra szállítja le. Ez a körülmény teljes joggal arra enged következtetni, hogy a pénzpiac javulásának menete ezután gyorsabbá lesz.

— Házasság. Nyíri István fiatal gazdálkodó ma délután egy órakor esküdtött örök hűséget a református templomban Dóczy Klárikának.

— Eljegyzés. Kovács Esztiét, Zsodos János női szabó mostoha leányát, eljegyezte Homovics Gusztáv gépgyári művezető Kolozsvárról.

— Az első 48-as kör közgyűlése január hó 2-én — vasárnap — délután lesz megtartva a kör helyiségében.

— Az idei főszorozás. Az idei főszorozást március hónapban fogják megtartani. Az idén az 1887 évben született ifjuság kerül elsőizben mérték alá. Ezek részére a katonai ügyvezetősége a sorsuzást február 2-án tartja meg a tulajurcai közgyűlési teremben.

— Felolvasás. A Ref. Körben a mai napon a központon szabad előadást tart Baróthy István s. lelkész, felolvas Kovács Pál főgymn. tornatanár. A felsőparton felolvasnak: Gerőcz Lajos és Dr. Lukos Imre. A felolvasás a központon 4, a felsőparton 5 órakor kezdődik.

— **Billiárd sztrájk.** Eddig hallott az ember mindenféle csudabogárról; de billiárd sztrájkról még nem. Hogy azután ebben se lehesen hiányosság Kassa városának golyó gírgázó fiataljai és vénéje erre is adtak példát. Példőt még pedig olyat, amely igazán beleillenek Barázda krónikáiba. Kassán sztrájkol a billiárdozó közönség, a kávécsok pedig krimicsaut rendeztek. Ugy áll a sor, hogy a kávécsok felemelték a billiárd díjat a billiárd kedvelők pedig erre kimondták, hogy a két fehér és egy piros golyólist mindaddig nem fogják gurigázni, amíg le nem szállítják a játékdíját. Hogy ennek a furiságnak mi lesz a vége arra kíváncsiak ugyan nem vagyunk; de hogy ez a sztrájk a huszadik század legnagyobb bolondsága azt még csak bizonygatnunk nem kell.

— **Delelő-csárda.** Január elsejével gazdát cserélt a Delelő-csárda. *Borsos* Antal az eddigi bérlő átadta a helyet utódjának az öreg *Kiráki* Árpád bátyáknak a Református kör volt vendéglő-üzletvezetőjének. A változásról az új vendéglős most értesíti a közönséget lapunkban is közölt hirdetésében, amelyre föl hívjuk a figyelmet. Ugy gondoljuk, akik megszokták az öreg Árpád bátya figyelmes és pontos kiszolgálását azok nem fogják elkerülni a Delelő-csárdát.

— **Közygylés.** A Csongrád megyei történelmi és régészeti társulat f. é. január 23-án d. u. 5 órakor a megyeház alispáni elfogadó termében évi rendes közgyűlést tart, melyre a társulati tagok tisztelettel meghívhatnak. Esetleges indítványok a közgyűlés előtt 8 nappal az elnökségnek bejelentendők. Szentes, 1908 jan. 8. *Az elnökség.*

— **Táncmulatság.** A szentesi Katolikus Kör vasárnap, január 12-én, saját helyiségében táncmulatságot rendez. A táncmulatság kezdete fél 7 órakor. Belépő díj személyenként 1 korona 50 fillér, családjegy 3 korona.

— **Kotillion.** *Kiss* Károly tanátnő és rendező bizottsága 1908 évi január hó 12-én az ipartestület házában kotillion játék táncokkal egybekötött zártkörű próbát rendez. Belépő-díj személyenként 1 K. 20 fillér. Kezdeté este 7 és fél órakor. Aki a mulatságon részt vesz, ezen a héten tánciskolai zenepénzt nem fizet.

— **Nyilvános köszönet.** A karácsony másodnapján megtartott cipész-szakosztály által rendezett mulatságon felülfizetni szivesek voltak a következő urak: *Soos* Lajos 2 k. *Sájer*man Béla 80 fillér *Borsos* Sz. Antal 3 k. 10. fill. *Bek* Lajos 5 k. *Borbély* és *Fodrász* szakosztály 5 k. *Rácz* Zsigmond 4 k. *Bajkai* József 60 fillér, *Simka* Ignác 8 kor. *Albert* János 60 fillér. *Bódi* Sándor 1 k. 80 f. *Pakosi* Bénéiamin 2 k. 40 f. *Csákány* Bálint 1 k., *Vajda* Bálint 2 k., *N. N.* 2 k. 40 f. *Sági* Zsigmond 2 k., *Uj* Fazekas Antal 2 k. *Aradi* József 2 k., *Ladányi* József 2 k., *Bene* István 2 k., *Jelenfi* Sándor 3 k. A felülfizetésekért ezúton mond halas köszönetet a rendezőség.

— **Országos vásárok.** Hódmezővásárhelyen a téli vásár e hó 18, 19 és 20-ik napján, kisteleken pedig január 11 és 12 napján lesz megtartva.

Irodalom.

(*) A „Vasárnapi Ujság” január 12-iki száma érdekes újdonsággal szolgál az olvasónak; Mikszáth Kálmán új rovatot kezd

benne „Maguktól lett novellák” cím alatt, melyben aktuális eseteket dolgoz fel az ő pártatlan művészi formájában. Egyebekben is bősz és magas színvonalú szépirodalmi olvasmányt nyújt e szám *Rákosi* Viktor új regényével, *Szemere* György elbeszéléssel, *Juhász* Gyula és *Haraszthy* Lajos verseivel, *Fogazzaro*, a híres olasz író regényével. Közli ezenkívül *Petőfi* most előkerült két kiadatlan költeményét s előszavát, valamint a költő kézírás, facsimilében. Egyébb közlemények: képsorozat s cikk a honvédmeházról, képek a kisjenői vadászatról, *Zombory* Lajos festményeinek kiállításáról, a *Szapáry-palota* égéséről, a középiskolai tanárok kongresszusáról az újvői malacvásárról, tárcacikk s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet Közintézetek egyletek, Sakkjáték, Képtalány Egyveleg stb. „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyvedrre négy korona, a „Világ-krónika”-val együtt négy korona 80 fillér. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában Budapest IV., Egyetem-utca 4.) sz. Ugyanitt megrendelhető a „Képes-Néplap” a legolcsóbb újság a magyar nép számára félve két korona 40 fillér.

Nyilttér. *)

Ez év végén

50 éves pályafutását fejezi be a legjobb magyar élelap az

„ÜSTÖKÖS”.

Ebből az alkalomból az „Üstökös” kiadóhivatala azt a kedvezményt nyújtja olvasóinknak nyilvános helyiségek kivételével hogy

1/4 évre	(3 kor. helyett)	2 kor.-ért
1/2 „	(6 „ „)	4 „ „
1 „	(12 „ „)	8 „ „

rendelhetik meg az „Üstökös”.

Utálványcím: „Üstökös” Budapest.

Az Üstökösnek állandó rejtvény rovata van. Minden megfejtő — kivétel nélkül — értékes jutalmat kap.

Az 50 éves jubileum alkalmából megjelenő ünnepi számot minden új előfizető megkapja,

*E rovatban közöltétek nem vállal felelősséget a szerkesztő

Uj év — uj szivek.

(Folytatás.)

Beteg a családi-, községi-, törvényhatósági-, állami-élet; beteg a tanító és tanítvány, hivatalnok és kereskedő, munkaadó és munkás; tőkés és proletár! Nézzünk a nyűzsgő, hatalmas emberi életre; mindenütt fekélyek borítják; mindenütt válságokkal küzd! Megoldandó, orvoslandó problémája ezerannyi. — S bár ezen problémák valamennyie egy-egy nehezen mozgatható óriás a reformatói kuruzsló felcserei mind ott mozognak körülöttünk, mint *Guliver* törpéi, de bizony ezen probléma óriások egyetlen egy újat is alig tudják megmozgatni.

A jóhiszeműség és orvosolni vágyás szilveszteri hangulatában van minden vezető, irányításra hivatott, reformálni óhajtó a problémákkal elméletileg, vagy gyakorlatilag foglalkozó az év minden napjában egészen addig, amíg a következő Szilveszter el nem jön, hogy kkor újra rakétáit hánnya

ez az egész éven át irányító balga és logikátlan alapfelfogás.

Bizony-bizony orvosolunk, gyógyítgatunk, anélkül, hogy elmennék a baj gyökerére; hogy kikeresnénk azon pillanatot, mondjunk, időszemeckét, amelyben a baj keletkezett s ahonnan az orvoslást kezdeni kell; hogy tekintetbe vennénk a pillanatok hosszu, nagyon hosszu sorát, ameddig a baj senyvesztett s várni tudnánk ugyanennyi ideig a gyógyulásra!

Kuruzslunk, felcserekedünk; azt hisszük gyógyítunk; nagyra vagyunk vele, hogy reformálunk, s mégis arra nagyon kevesen gondolunk, hogy a pillanat a pillanathoz az év az évhez oly kegyetlen pontossággal csatlakozik. Az emberi szív, az ember érzelmi alkata, hangulatának billentyűzete egyik pillanatban olyan mint a másikban, s az új év olyanra találja, miut az előző év, ha, — igen, ha nem igyekszünk megváltoztatni, gyurni, formálni olyannak, amilyeneknek a megváltoztatott, egészségesebb állapotok kívánunk.

Igaz, hogy az értelemlenek, a képzeteknek, fogalmaknak, elvont igazságoknak nagy befolyásuk van a szívben megsemélyesített érzelmi alkatunk, hangulati mekanizmusunk kialakulására, mégis nem ez a fő, a mindennek mozgatója! Minden az érzelmeken, a szíven, a hangulatokon nyugodván mint bázison, — ezeket kell üstökülnél fogni, ezeket kell — nagyon szemléltetően szólva — pácba tenni, ráncba szedni, — bármit, bármilyen alapon, bármilyen elveknél fogva s bármilyen párthoz, iskolához, felekezethez tartozva is ki akarunk vinni.

(Folyt. köv.)

A kis méltóságos asszony.

— Regény. —

Írta: *Sima* Julia.

Folytatás.

IV.

A *Kelendi* grófok régi, előkelő családból származtak. Már nagyon rég időtől kezdve született főrendiház-tagok.

Kelendi Kázmér, az *István* atyja nagyon kegyetlen, szivtelen ember volt. Tizezer holdföld birtokosa lévén, méltán várhattak tőle jótékonyt, de ő soha, senkivel sem tett jót.

Felesége báró *Raday* Emma, nem szerelemből lett a hitvesse. A bárónő, *Kelendi* Iván grófnak, a *Kázmér* testvér bátyjának volt előbb a hitvesse.

Férje hamarosan özvegyen hagyta, és *Kázmér* gróf, női len, nem nyugodott addig míg sógoranjét feleségül nem vehette. Az özvegynek ugyanis két gyermeke volt, és így a *Kelendi* vagyon egyharmada az özvegy és a két gyermek birtokában maradt volna. *Kázmér* gróf ezt nem akarta.

Hogy elhunyt testvére vagyonának is ura lehessen, nőül vette a bárónőt. A harmadik *Kelendi*, *Sándor* gróf, szintén nem tetszett *Kázmér*nek. Nem haragudott ő reá csak azt nem tűrhette, hogy a vagyon egyharmada az övé legyen.

Ókosabbat nem tudván tenni, ezt az atkalmatlan fiút, bolondnak nyilvánította és így, mivel akinek esze nem vagyon, annak nincs szüksége pénzre sem — teljesen ő lett az ura a *Kelendi* birtoknak.

Házasságából négy gyermek született.

Sirolin

emeli az étvágyat és a testület, megszünteti a köhögést, vádácok, éjjeli izadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, influenza

Mintegy értéketlen utáztatokál is kólnak, kérjen mindenképp „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Cie. Basel (Svájce.)

„Roche”

Kapható orvosi rendelre a gyógyszerárakban. Ára övegenként 4 — korona.

két leány Emma a legidősebb, Réti gróf nejje. Azonban igen hamarosan, egy gyermek hátrahagyásával elköltözött e földről. Réti ekkor az ifjabb nővért, Klárát vezette oltárhoz.

Emmánál ifjabb, Kláránál idősebb volt Kázmér. Iskoláit elvégezvén haza költözött a grófi kastélyba, szüleire. Vadászott lovagolt, mulatott, gazdálkodott és mellé foglalkozása volt — atyjával a veszekedés. Nem házasodott, pedig már negyven éves volt. Az ifjabb Kázmér gróf ugyanis beteg ember hírében állott. Az orvosok rövid életkort jósoltak neki.

A gyermekek között István született legifjábbnak. Katonatisztá lett. Egyébként 6 volt az öreg gróf kedvence.

Egy sivar szívű embernek a szeretete nem lehet boldogító. Az öreg gróf szeretete bálványozott fia iránt abban nyilvánult, hogy pénzzel bőven ellátta. Mivel pedig a fiatal emberek a pénz nem javítja, hanem inkább a lelkében kárt tesz, István nem éppen a legkerekesebb fiúvá nőtte ki magát.

Már tizenkét éves korában megtörtént vele, hogy atyja által a szórakozására számtalán bőven küldött pénzt, egy, két vagy három hónap alatt, ezer forinttal is meg kellett toldani. Az ilyen erények pedig, nem fogyni de nőni szoktak az évek számával. Az öreg gróf nem törődött ezzel. Ő aki minden filéért, melyet alamizsnaként adott va' mely szerencsétlennek, szívesen megváltott volna egy-egy fogával, ettől, az egy gyermekétől nem sajnált semmit.

Most is, amint arról értesült az öreg gróf, hogy kedvenc fia haza érkezik, nagyon örült. Örült, úgy, ahogyan egy nagyon szegény szívű ember örülni tud.

Az érkezést jelző távirat vétele után nyomban becsengette az inasát. Az öreg inas nagyon jól ismerte a gazdáját. Nem is csoda éppen huszonnyolc év óta ette a Kelendi gróf kenyerét. Alázatosan megállott a kúszóbőn és magát mélyen meghajtva várta a parancsot.

Az alacsony, sovány gróf, csontos arcán egy kis derű lebegett, tekintete, amint apró, szuró fekete szemével az inasra nézett mintha lágyabb lett volna. Hangja is szelíd volt.

— A grófnéval akarok beszélni.

(Folyt. köv.)

5771/aü 907

Felhívás.

Felhívom mindazokat kiknek betáblázott tartozásuk van, hogy azt pótdadó leendése végett az adóhivatalnál (Jurenák ház) január havában okvetlenül jelentsék be, — magukkal hozván nyugta könyvecskéiket és a betáblázásra vonatkozó tekkönyvi végzést.

Felhívom továbbá a löképenzeseket, kiknek magánosoknál kamatos pénzük van költségment, hogy erről január 15-ig valómást adjanak.

Végül felhívom mindazokat, akiknek vállalatok, haszonbérletük felezzántásuk, iparuk, vagy egyéb haszonhajtó foglalkozásuk van, kereset adó vallomás végett az adóhivatalnál Január 20-ig okvetlenül jelenjenek meg.

Szentesen 1908. évi január hó.

Farkas Mihály,
h. a. ü. tanácsnok.

Kiadó Lakás.

Özv. Szathmáry Lajosné Báro Harucker utcai házában 3 padolt szoba, konyha, éléskamara, pince, továbbá a lisztüzlet és a mellette lévő **bolthelyiség** Szt. György naptól kezdve **kiadó**. — Értekezhetni a tulajdonossal a helyszínen.

1360/1907 végreh.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szentesi kir. járásbíróságnak 1907. évi V. 720/1 számú végzése következtében hivatalból Ditmár R. budapesti cég Fleisch Lipót szeatesi lakos ellen 407 K. 10 f. s jár. erejéig 1907 évi december hó 13-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján, lefoglalt és 690 koronára becsült következő ingóságok, u. m. pultok, állványok, és más bolti cikkek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szentesi kir. járásbíróság 1907. évi V. fenti számú végzése folytán 407 K. 16 fill. tőkekövetelés, ennek 1907. évi okt. hó 1 napjától járó 5% kamatai, $\frac{1}{3}\%$ váltódíj és eddig összesen 65 kor. 40 fillérben bíróság már megállapított, költségek erejéig Szentesen végrehajtást szenvedett üzletlén leendő megtartására 1908 évi január hó 13-ik napjának del-előtti 11 órája határidőül kiűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alól is, el fognak adatni.

Amennyiben az elárverendő ingóságokat mások is le- és felü foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltek.

Kelt Szentesen, 1907. évi dec. hó 29-én

VÉGH SÁNDOR
kir. bir. végrehajtó.

Értesítés.

Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy ez év első napján a Széchenyi kerti Delelő-esárdát átvettem s azt a közel napokban ünnepiesen megnyitóm. — Magamat a nagyérdemű közönség jóindulatába ajánlottan vagyok

Számos látogatást kérve
Kiriák Arpád vendéglős.

Eladó réti föld.

Madarasi Papp Lajosnak Felsőréti 8 hold földje eladó. — Értekezni lehet a tulajdonossal a II-ik ker. Beresényi utcai házában.

Eladó szőlőbirtok.

A Kis-Kunhalasi határban a várostól 1/2 órányi távolságban a majsai műút mentén

egy 10 kat. hold és egy 15 kat. hold

a legjobb bor- és csemege fajokkal és igen sok nemes 5-6 éves termő kajszin és őszi barackfakkal körül szegélyezett szőlő-telep a hozzá szükséges épületekkel, kapuslakással, megfelelő hordó- és kádakkal szőlő zúzó, perméző, szeszlőző, szóval minden oda tartozó felszereléssel,

kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó.

Értekezni lehet e lap kiadóhivatalában.

Közel a Kossuth-térhez
3-4 szobás lakás kerestetik
május 1-re. Ajánlatok a kiadóhivatalba kéretik.

Alapítotott 1860-ban

**Szentes város legrégebbi és
legszilárdabb ékszerüzlete.**

Elsőrangú összeköttetésem folytán abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy mindent közvetlenül gyárból vásárolva, — arany, ezüst, és drágakő ékszeranyagokat és evőszközöket, gyűrűket, láncokat, órákat és tajték árakat a Kossuth-téri református bérházban levő ÉKSZERÜZLETEMBEN a legutányosabbban és a legdivatosabb fazonban szolgáltatnom ki t. vevőimnek s vállalom arany és ezüst tárgyak javítását.

Csaknem ötven éve a szentesi piacon levő ÉKSZERÜZLETEMNEK látogatása tehát feltétlenül érdekében áll mindenkinek, aki e nemű szükségleteit előnyösen akarja fedezni.

Áruim olcsóságáról és áruim izlése voltáról könnyenmeggyőződést szerezhet magának egy vásárlással bárki is. Arany ezüst tárgyakat ujonnan készítek, valamint azok javítását is jutányosan elvállalom.

Szentesen, 1907 október hó.

Kiválósítszlettel:
CSILLAG ÁRMIN
arany- és ezüst műves

26-9

Onody Géza

kurcaparti most TÓTH JÓZSEF utcai háza kiadó vagy eladó.



Eladó sertések.

Nemes Istvánnak derekegyházdali 54 számú tanyaán 8 darab 8 hónapos sertése van eladó. — Értekezni lehet ugyanott.



Egy mázsa köleskása 18 kor.
Egy öl hasábos bükkütüzifa 40 "
Egy mázsa aprózott tüzifa 2 „ 60 f.
házhoz szállítva kapható

Székely József
gőzmalom és faüzletben.

**Eladó sertések
felvesz
a kiadóhivatal.**